
Тема. Слухайте, читайте, уявляйте.  Д. Красицький «Малий маляр».   

Мета:  

 навчати сприймати зміст прочитаного на  слух; 

 удосконалювати навички  мовленнєвої діяльності (аудіювання - 

говоріння);                                                                                                                                                      

 розвивати уяву, мислення, формувати читацькі інтереси; 

 викликати бажання глибше пізнати  творчість Т.Шевченка; 

 виховувати любов і шану до народного поета. 

Обладнання: мультимедійна презентація,  підручник «Читанка. 1 клас» 

В.О.Науменко. 

Хід уроку 

   І.Організаційний момент 

        Пролунав уже дзвінок, 

        починається урок. 

        Він незвичний і цікавий, 

        до нас гості завітали! 

  IІ. Актуалізація опорних знань учнів. Мовленнєва розминка. 

1. Гра – блискавка. На розвиток навички швидкого читання. 

2. Анограма (Тасас Шевченко). 

IIІ. Повідомлення теми та мети уроку. 

- На уроці будемо говорити про життя Т.Г.Шевченка, його дитинство, 

познайомимося з оповіданням “Малий маляр” Д.Красицького, в якому  

розповідається про маленького Тараса.  

IV. Сприймання та усвідомлення нового матеріалу. 

   1.Розповідь учителя про Т.Г.Шевченка. (використання презентації) 

     200 років тому, 9 березня 1814 року, в с. Моринці на Черкащині у великій 

селянській родині народився хлопчик, якого назвали Тарасом. Згодом, коли 

хлопчик був ще зовсім маленьким, родина переїхала жити до с. Кирилівка. Тут і 

пройшло дитинство Т.Г.Шевченка. 

     Батьки Тараса були кріпаками. Кріпак -  це людина, «закріплена» за паном. 



Кріпаки з ранку до ночі працювали  на ланах у багатіїв. Вони виконували все, 

що загадували пани. За невиконання наказів пана кріпаків карали. Дуже 

стомленими щодня поверталися кріпаки додому, тому працювати на своєму 

полі в них не залишалося ні сил, ні часу.  

     Родина була велика: батько Григорій, мати Катерина, Тарасик, три 

сестрички (Катря, Ярина, Марійка), два братики (Микита, Йосип)  і дідусь Іван.  

Усього дев’ятеро. 

      Гарно було в Кирилівці. Коло хати - розкішний квітник, стара крислата 

верба, за хатою садок, неподалік в’ється річечка.  Пізніше Т.Г.Шевченко 

напише про своє село: 

          Село! І серце одпочине. 

          Село на нашій Україні - 

          Неначе писанка, село. 

          Зеленим гаєм поросло. 

          Цвітуть сади, біліють хати, 

          А на горі стоять палати, 

          Неначе диво... 

        Серед цієї краси зростав малий Тарас. Піклувалися про нього добра мати 

та старша сестра Катерина. Любив Тарас неділю,  коли людей не гнали на 

роботу до панів, і всі були в хаті. Тоді збирались усі довкола дідуся. Слухали 

його розповіді про минуле, різні цікаві історії. 

       З любов’ю про свого дідуся Шевченко напише: 

           І досі сниться: під горою 

           Меж вербами та над водою 

           Біленька хаточка. Сидить 

           Неначе й досі сивий дід 

           Коло хатиночки і бавить 

           Хорошеє та кучеряве 

           Своє маленькеє внуча... 

   Хлопчик з малих років був дуже допитливим і розумним, мав велике бажання 



вчитися. Тому батько віддав його в науку до дячка.(Дяк-служитель у церкві, 

навчав по церковним книгам). Наука Тарасу давалася легко, але відзначався він 

непосидючістю та норовливістю, за що часто бував битим. Хлопчик успішно 

подолав науку, мужньо переносячи всі суворі кари і знущання дяка. 

   У маленького Тараса було  захоплення: він дуже любив малювати. Малював 

кожної вільної хвилини, малював усе, що бачив навколо: деревце, квіточку, 

струмочок, качечку. І від цього отримував велике задоволення. 

 Саме про велике бажання маленького Тараса малювати Д. Красицький написав 

оповідання, яке називається «Малий маляр» 

  2.Опрацювання тексту оповідання Д. Красицького “Малий маляр” 

   а) Словникова робота 

Маляр - походить від слова “малювати”; раніше малярем називали художника. 

- Чи зрозуміли ви, про кого  йтиметься в оповіданні? 

 Хто ж цей “малий маляр”? 

Долівка - (від слова “долі” - унизу)- утрамбована, вирівняна та помазана глиною 

земля у приміщенні, служить підлогою. 

Мисник - глибока миска. 

Ряднина - покривало з домотканого полотна. 

Вишняк - вишневий сад. 

Змережив - розмалював. 

Поралася - наводила порядок у хаті. 

Ліг горілиць - обличчям догори. 

  б)Читання оповідання вчителем 

-  Чому оповідання має назву “Малий маляр”? 

 Хто є його головними героями? 

  в) Бесіда за змістом оповідання. 

- Чому оповідання має назву “Малий маляр”? 

 Хто є його головними героями? (Тарас, мама, сестра Катря). 

- Чим і де малював малий Тарасик? (Вуглинкою на стінах, на долівці). 

- Що зобразив хлопчик на стіні? (Гілки дерев, листя, квіти; півня - у кутку). 



- Як ви думаєте, чому Тарасик малював не на папері, чому вуглинкою? 

- Хто відібрав вуглинку в хлопчика? (Мама). 

-   Хто поставив малого в куток? (Катря). 

-  Чи це зупинило Тараса, чи він перестав малювати? (Узяв іншу вуглинку й 

намалював у кутку півня) 

- Якого півня намалював Тарасик у кутку? (Бондаренківського, сусідського). 

- Чому хлопчик намалював сусідського півня, а не свого? (Бо він гребенястий). 

- Роздивіться ілюстрацію на с.25. Який епізод оповідання відповідає 

зображеному? Знайдіть і прочитайте ці рядки(с.25). 

- Знайдіть і прочитайте на с.25,.що наказала Катря братику, коли йшла на город. 

Фізкультхвилинка  

- Чим займався Тарасик, коли повернувся на подвір’я? 

- Чи зрозуміли ви вислів “хмарки міняли обриси”? 

- Кого нагадували хлопчику хмарки? 

      квіти і метеликів; 

      ягідки; 

      звірів і птахів. 

- Як ви розумієте таке речення з тексту “небо живе, крутиться”?    (Це тому, що 

Земля обертається навколо осі та Сонця. Швидкість, з якою пливуть хмарки, 

міняється від сили вітру) 

  3. Розвиток зв’язного мовлення учнів 

     гра “Компліменти” 

Хмарки (які?) - легенькі, пухнасті, кучеряві, біленькі, маленькі, 

                Швидкі, повільні, ватні, білосніжні,... 

                перед дощем - темні, чорні, дощові, важкі,... 

Небо (яке?) - голубе, синє, блакитне, ясне, хмарне, безхмарне, похмуре,  темне, 

безмежне,... 

4. Вправа на розвиток уваги. 

    Відшукування і читання заданих речень. 

5. Вправа на розширення читацького поля. 



Читання з зупинками (буфером). 

6. Підсумкова робота за оповіданням “Малий маляр” 

- Як називається оповідання, яке ви сьогодні слухали? 

- Чим воно вам сподобалось? 

- Про що дізналися з оповідання? 

 (Т.Г.Шевченко в дитинстві дуже любив малювати, спостерігати) 

V. Узагальнення та систематизація знань учнів. 

   1. Шевченко - художник. 

 У дитинстві Т.Г.Шевченко любив спостерігати за всім, що бачив навколо: за 

хмаркою, за пташкою, за струмочком, квіточкою. І дуже любив, заховавшись у 

бур’янах, всю цю красу малювати. 

   2. ”Кобзар” Т.Г.Шевченка 

- Діти, пригадайте, як часто називають Т.Г.Шевченка? (Кобзарем). 

 А чому? Хто такі кобзарі? 

(Колись у давнину ходили по Україні старі люди, часто вони були сліпі, співали 

про тяжке життя. Співаючи, вони грали на старовинному музичному 

інструменти - кобзі. Назва інструмента і дала їм ім’я - кобзарі). 

Шевченко не грав на кобзі, не співав пісень на дорогах України. Але коли чуєш 

його твори, то ніби чуєш ніжну, сумну пісню про тяжке життя народу. 

Слухання гри на Кобзі 

Чому ж такі сумні вірші писав Т.Г.Шевченко? Бо  дуже любив свою Україну, 

свій  народ, який страждав від знущань панів. Адже він і сам зазнав багато 

страждань, особливо, коли став сиротою. 9 років було Тарасові, як померла 

його мама, а тато помер,   коли хлопчику було 11 років). 

- Свою першу збірку віршів поет назвав “Кобзар”. Входило до неї 8 поезій. 

Згодом виходили нові видання “Кобзаря”, у яких вже було набагато більше 

поезій.  

    

V. Підсумок уроку 

- Кому присвячений наш урок? 



- Що нового і цікавого ви дізналися? 

- Чому український народ  упродовж  багатьох років ушановує пам’ять 

Кобзаря? (Народний співець, який подарував нам безцінний скарб -  чудові 

твори, які читають не тільки в Україні, а й в усьому світі.) 

- Де похований Т.Г.Шевченко?(У Каневі на Чернечій горі) 

 

     


